

# 达拉特快讯

## 喜迎新春

## 新年贺词

中共达拉特旗委员会书记 张秀玲  
达拉特旗人民政府旗长 王小平

日月其迈,时盛岁新。伴随着时光匆匆的脚步,我们即将告别难忘的2023年,迎来满怀希望的2024年。在这辞旧迎新的美好时刻,我们谨代表中共达拉特旗委员会、达拉特旗人民政府,向全旗各族干部群众,向所有关心支持达拉特发展的社会各界人士,向节日期间仍坚守在工作岗位的同志们,致以诚挚的节日问候和美好的新年祝福!

岁月不居,时节如流。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是达拉特旗发展进程中极不平凡、极为不易、极其难忘的一年。

这一年,最令人振奋的是,我们锚定目标,迎难而上,发展动能持续迸发。深入学习宣传贯彻党的二十大精神,扎实开展主题教育,全面落实自治区“两件大事”和市委“三个四”工作任务,全面深化“八大构筑”,全旗经济社会实现逆势上扬、稳中有进、进中向好的良好局面,GDP和园区生产总值有望双双超500亿元,县域综合竞争力跃居中国西部百强县市第19位。

这一年,最令人欣喜的是,我们踔厉奋发、真抓实干,产业转型升级向好。现代农牧业突破趋势,高标准农田突破155万亩,粮食产量突破17亿斤,原粮交易量占全国三分之一,成为全市唯一农业总产值超百亿旗区,获评国家农产品质量安全县,入选全国农业现代化示范区、国家乡村振兴示范县创建名单。新能源驶入快车道,装机容量突破3GW,国家首批首个千万千瓦级大型风光基地项目先导工程全容量并网发电,全区首个风电产业园项目开工,“风光氢储”全产业链格局加速形成。专精特新蓄势起航,中德隐形冠军产业园加速推进,一批延链补链强链项目实现从无到有、接二连三,开发区被评为自治区精细化工产业集群和科技创新强的园区。文旅融合展现新活力,与新华社联合举办莫干山峰会系列活动,成功举办第三届鄂尔多斯黄河几字弯旅游文化节,树林召镇林原村入选农业农村部“2023年中国美丽休闲乡村”名单,荣登2023中国县域旅游发展潜力百强榜76位。

这一年,最令人骄傲的是,我们砥砺前行、开拓创新,发展成果丰硕靓丽。勤招商优环境,汇达一道光伏组件、蒙利恒电工钢等一批重点项目建设跑出“达拉特加速度”,获评“2023优化营商环境典范县”。增绿绘底色,在全市率先打响黄河“几字弯”荒漠化综合防治攻坚战,银肯塔拉治沙成果成为世界荒漠化治理的典范,达拉特旗光伏治沙成果受到多家国家媒体转载点

赞,荣获全国村庄清洁行动先进县。抓创新出亮点,“党建引领 统种共富”模式入选2023年全国乡村振兴优秀案例,高标准农田建设“三增四减五化”工作法、“五位一体”病死畜禽无害化处理模式、“红管家议事坊”工作法等在全区乃至全国推广。强基层夯治理,坚持和发展新时代“枫桥经验”,打造基层善治达拉特样板,涌现出全国农业农村劳动模范、全国农村创新创业优秀带头人和自治区好人等一批先进典型,荣获自治区法治政府示范地区。

这一年,最令人欣慰的是,我们心系人民,温暖前行,民生福祉普惠共享。始终把群众急难愁盼的事情放在心上,打通了一批“断头路”,拓宽了一批城市老旧道路;实施了一批旱厕改造、街巷硬化、口袋公园等小而美的民生项目;建成了体育公园、足球公园、工人文化宫等一批民生工程;集中解决了部分平房区供热改造、老旧小区供水供气供热供电等一批民生问题。公开引进的名优校长、骨干教师为教育发展注入新动力,养老助餐餐厅让老年人享受舌尖上的幸福“食”光,“行走的医院”让群众在家门口享受北京医疗专家优质服务;300年“孤岛村”实现“出河”,滩区农牧民喜圆“安居梦”。群众身边的学校更优了、医院更好了,环境质量更高了,推窗就能见到绿色、转角就能遇见美好。

回首过去一年,达拉特的每一处变化、每一次进步,都浸透了全旗干部群众的智慧和汗水;每一项荣誉、每一份成绩,都饱含着社会各界的付出和努力。点点星火,汇聚成炬,无数个平凡的“你我”,成就了不平凡的“我们”,这是达拉特战胜一切艰难挑战的最大底气。在此,向每一个奉献的你致敬!为每一个奋斗的你们点赞!感谢有你,感谢有你们!同时,在创建全国文明城市的路上,仍然需要你我的共同参与,让我们携起手来,共建美好幸福家园。

行而不辍,未来可期。新年的钟声是又一次出发的号角,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,认真贯彻落实党中央、自治区党委和市委各项决策部署,大力弘扬“蒙古马”和“三北”精神,奋力“闯新路、进百强”,一步一个脚印把经济发展、营商环境、民生事业等一项工作做到位,把老百姓急难愁盼问题一件件解决好,以实打实的工作成效书写中国式现代化达拉特新篇章!

祝愿伟大祖国繁荣昌盛!  
祝愿达拉特明天更加美好!  
祝愿全旗人民  
新年快乐、工作顺利、幸福安康!

2024年1月4日 达拉特旗融媒体中心 主办  
星期四 农历癸卯年十一月廿三 第1期(总第6531期) 内准印15-085/S号 本报网址: http://dltnews.hbey.net

## 张秀玲调研人才和科技创新工作



本报讯(记者 王晓丽)1月3日,旗委书记张秀玲专题调研人才和科技创新工作。云小平、张伟雄、陈立东、薛海林、白晓燕及相关部门负责人参加调研。

张秀玲走进新能源有限公司张建民创新工作室、长河能源公司煤矸石全组分高值化协同综合利用项目建设地,详细了解技术工艺、发明专利、研发投入、应用领域等情况。张秀玲说,我们必须充分认识到,加快科技创新是推动高质量发展的需要。要紧紧围绕高质量发展这个首要任务,坚持以全局思维系统谋划和推

动科技创新发展,让创新贯穿科技工作全过程。要充分发挥好创新和技术优势,高效配置各类资源,加快核心技术攻关和成果转化力度,广泛凝聚推动科技创新的强大力量,合力推动科技工作实现高质量发展。

来到达拉特旗人民医院、达拉特旗创新创业大厦,张秀玲了解了医疗卫生人才队伍建设、全旗人才引进条件和待遇等情况,并听取了人才工作汇报。张秀玲说,要解放思想、转变观念,真正尊重和尊重人才,调动人才积极性,激发人才潜能和活力,更好发挥人才在创新驱动

发展中的引领作用。要不断创新人才工作机制,完善人才支持保障政策,用好政策、建好平台、搭好场景,扎实做好引才、育才、留才、用才文章。要参照福建省三明市医改经验,加快推进医改试点建设,加大医疗卫生人才引进培养力度,探索建立高层次人才引进机制,进一步优化全旗医疗资源配置,为群众提供高质量的医疗卫生服务。要加强人才服务保障,在引进人才的同时更要留住人才,关注人才需求,为人才提供暖心的工作生活环境,为达拉特经济社会发展提供坚实的人才保障。

## 张秀玲主持召开达拉特旗绿色矿山建设工作领导小组2024年第1次会议

本报讯(记者 张芳)1月3日,旗委书记张秀玲主持召开达拉特旗绿色矿山建设工作领导小组2024年第1次会议,研究审议绿色矿山建设第二批项目及资金拨付事宜,安排部署相关工作。

会议强调,绿色矿山建设是一项系统工程,要统筹谋划、合力推进,推动全旗三大矿区矿山建设及环境综合整治再上新台阶,取得新实效,为全旗高质量发展、可持续发展奠定更加坚实的基础。要全面梳理过去一年的工作,坚持问题导向,认清短板不足,全力以赴加快推进绿色矿

山建设。要进一步完善体制机制,用足用好矿区地质环境治理恢复基金,强化基金的监管与审计,严格落实绿色矿山建设标准,完善考核与奖惩机制,确保基金使用规范到位。要牢牢把握《鄂尔多斯地质环境治理恢复基金管理暂行办法》修改契机,做足准备,为修改提出实实在在的意见和建议,推动《鄂尔多斯地质环境治理恢复基金管理暂行办法》更好落地落实。要认真谋划2024年全年的绿色矿山建设工作,结合各煤矿企业实际制定工作计划,认真研究政策,积极争取项目,推动矿区治理与矿区环境持续改善。要严格

落实“二产带动一产、工业反哺农业”等政策,推动绿色矿山建设与当地产业发展有机融合,统筹推进现代农牧、光伏发电等产业多元发展的生态治理模式,拓宽群众增收渠道,带动群众致富。要严守生态与安全两条红线,坚持疏堵结合,进一步完善基础设施,加快推进补给站建设,强化部门联动执法,推动矿区企业由被动接受变为主动落实,助推煤矿领域安全稳定发展。

杜晓彦、尚振飞、李建文、张伟雄、薛海林、张栋梁及相关苏木镇、部门、旗属国有企业负责人参加会议。

## 追风生金前景好! 达拉特旗又一风电项目并网

本报讯(记者 郭建军)2023年12月30日,位于达拉特旗树林召镇河洛图村的普汇满金3万千瓦分散式风电项目顺利并网,成为内蒙古首个采用直径200米级别叶轮并网投运的风电项目,为全旗风产业再添新活力、再添新动能。

据悉,普汇满金3万千瓦分散式风电项目由达拉特旗属国有企业汇达能源集团与北京普罗公司共同投资建设,从开工建设到并网发电仅用了5个月,创下了达拉特旗分散式风电项目建设最快纪录。该项目总投资约1.365亿元,总装机容量3万千瓦,采用“全额上网”模式,年发电量超1亿千瓦时,与燃煤电厂相比,年可节约标准煤超3万吨、减排二氧化碳超8万吨,生态效益、经济效益较高。

据了解,普汇满金3万千瓦分散式风电项目采用金风科技旗舰机型,共配备了4台叶轮直径204米、单机容量6.25兆瓦机型和1台叶轮直径191米、单机容量5兆瓦机型,是内蒙古

首个采用直径200米级别叶轮并网投运的风电项目,刷新了内蒙已批项目最大叶轮直径纪录。

地处黄河几字弯的达拉特旗风能资源丰富,风速较为稳定,利用小时数高,盛行风向集中,湍流强度较小,其中南部干旱硬梁区80米高度平均风速为每秒5.3米、100米高度平均风速为每秒7.38米,风功率密度为每平方米182瓦,年可利用小时数达2900小时,十分适宜开发建设大型风电场,潜力较大、前景广阔。

乘风而起,追风生金。近年来,达拉特旗立足全旗风能资源优势,牢牢抓住国家、自治区、市全力推进新能源产业发展机遇,大力印发风电产业,为全旗高质量发展注入强劲动能。截至目前,达拉特旗已建成风电项目8个,装机规模33万千瓦,在建和已获批风电项目3个,装机规模447.5万千瓦。2023年,全旗风电发电量达5亿千瓦时,为保障国家能源安全作出了积极贡献。



## 达拉特旗:给民生加码 让幸福升温

本报记者 刘婷

清晨,老人们在社区助老餐厅吃过早饭,三五相约到公园里锻炼身体;上午,学生们在设备齐全的教室里上课,参加丰富多彩的校园活动;下午,运动爱好者们分门别类,在体育公园展开酣畅淋漓的比赛;晚上,下班的市民在明亮的路灯下开车驶过一条条宽阔整洁的回家路……

这是属于达拉特人的平凡一天,透过它,我们可以看到全旗2023年的民生答卷,满满地写着幸福和收获。

达拉特旗委、旗政府始终坚持以人民为中心的发展思想,把为民造福作为根本的出发点和落脚点,聚焦群众关心的交通、教育、医疗、养老、住房等领域问题,持续加大民生投入,积极推进民生工程建设,不断增强民生福祉。

截至目前,达拉特旗2023年民生支出58.39亿元,占公共财政预算支出的80.04%,同比增长18.66%。百分之百的重视,实打实的投入,换来一份沉甸甸的民生账单。

城乡蝶变,群众安居。2023年,围绕改善群众居住环境和条件,提升群众安居指数,达拉特旗大力推进民生工程、民心工程建设。实施平房区集中供热改造5000户,改造面积约50万平方米,硬化改造巷道20万平方米,总投资约9000多万元;启动平房区旱厕改造工程,投资2653.2万元,改进74座水冲式卫生间及投放34座环保厕所,9000余户居民如厕条件得到质的提升;实施创城硬化工程31项,投资967万元,硬化铺装面积累计完成87825平方米,一处处城市“伤疤”逐渐抚平;投资1800多万元,实施老旧小区鸿德小区改造项目,小区水、电、路、暖全面提升,让居民从“忧居”跨越到“优居”;完成田家坎等地黄河流域滩区迁建任务,全旗902户、2178名农牧民向“泥洼”告别,搬进新居开启了新生活。

品质跃升,共享美好。2023年,聚焦提升城市品质,完善城市功能,一批提档升级、全民共享的民生项目落地开花:总投资3753.04万元、总占地

面积113亩的体育公园全面建成,为市民运动休闲提供新去处,成为新的城市地标之一;达拉特旗工人文化宫建成运营,填补了职工文体活动阵地的空白;新建3处“口袋公园”,新增及提升改造绿化面积30.4公顷,呈现达拉特的“只此青绿”。与此同时,达拉特旗市民健身中心、文化旅游服务中心、青少年活动中心、足球公园等项目迅速落地,加快建设,建成后将进一步完善达拉特的城市功能,带给市民更有品质的居住感受。

路网升级,交通畅达。2023年,达拉特旗继续加强路网建设,投资约1.5亿元,完成改扩建市政道路及配套管网14.5公里,打通断头路4条,新建市政道路及配套管网4.2公里;实施农村公路项目21个,总里程约127.7公里,总投资2.01亿元;实施公路大修养护项目2个,总里程34.5公里,总投资5500万元;实现县道625通行能力进一步提升,黑鹇沟大桥建成通车,桥长1.47公里,总投资3755万元。一项项道路建设工程推进下,城乡“大

动脉”蝶变焕新,地下管网精细分工,路网“毛细血管”勾连畅通。

教育提质,医“靠”升级。舒畅的学习环境、师资力量壮大的教育是高质量发展的注脚。2023年,达拉特旗投资近8000万元,实施学校新建、续建、改造共9个项目,让教育发展的硬件继续升级;与海亮集团签订框架协议,从学校综合管理服务、课程建设、教研共建等方面推动教育全面提质;引进名优校长10名,名优教师10名,新招聘教师311名,师资队伍水平持续提升。

在医疗卫生事业领域,软硬提质,让群众更有“医”靠。达拉特旗持续推进旗人民医院二期、妇幼保健院、旗中蒙医康养项目建设;面向社会引进、招聘111名卫生高层次、紧缺专业人才和专业技术人员;建成并投用“直建180”健康服务平台,让群众在家门口就能看上“名医”;投入1043万元,实施为40-70周岁鄂尔多斯户籍居民免费筛查结肠癌及0-6岁儿童先天性心脏病免费筛查项目,先行

一步护航百姓健康。

暖心惦记,幸福更浓。2023年,达拉特旗在秋收前将13.57万吨吨煤全部发放到6.5万户农牧民手中,让群众温暖过冬;提前半个月实现集中供热区全部供热,让居民身心更暖;投资240万元全面改造了白塔早市,打造更加规范舒适的市场环境;创新打造暖“新”服务点68处,更好服务新业态、新就业群体;打造占地750平方米的零工市场,改善零工人员就业环境;搭建用工服务平台;在各街道和苏木镇共建成敬老餐厅16处,进一步织密养老服务网,解决老年群体就餐难题。

民之所盼,政之所向,增进民生福祉是发展的根本目的。达拉特旗将始终坚持人民至上的发展理念,紧紧围绕旗“大民生”,笃行实干提升民生温度,把群众美好生活愿景变为触手可及的现实图景。

达拉特·走过2023